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TABLA DE LA SESIÓN ORDINARIA N° 34 DEL 21,11.13

Lectura Acta Anterior
Cuentas
Autorización del H. Concejo Municipal para adjudicar la licitación pública
denominada "Mejoramiento veredas peatonales Avda. Aconcagua" ID-
2686-44-LE13] al oferente Gino Muñoz Pavez, por un monto de $
33.304.366.- con impuesto.
Varios
Cierre de la sesión.



SESIÓN ORDINARIA N° 34 DEL 21.11.13

1.- Lectura Acta Anterior

Se aprueban Actas Nos. 31 y 32.
Pendiente Acta N° 33

3.- Autorización del H. Concejo Municipal para adjudicar la
licitación pública denominada "Mejoramiento veredas
peatonales Avda. Aconcagua" ID-2686-44-LE13, al
oferente Gino Muñoz Pavez, por un monto de $
33.304.366.- con impuesto.

Alcalde: Anuncia el presente punto e indica, que este proyecto es otro PMU los
que van a ir presentándose al concejo.

Directora de Secplan: Expone a través de power point

PROYECTO
Mejoramiento Veredas Peatonales

Aconcagua
IDN32686-44-LE13

ACTA DE EVALUACIÓN TÉCNICA Y ECONÓMICA



Llamado a Licitación
• Se llama a licitación pública e! día 12 de septiembre de 2013, la

apertura electrónica se realizó el día 04 de octubre de 2013.

• FinanciamientoSUBDERE-Programa Mejoramiento de Urbano

Monto Presupuestario $ 33304.932 IVA INCLUIDO.

Se Presenta 03 proponentes:

• Cerámica Batuco S.A

• Sociedad de Ingeniería, construcción e Inmobiliaria Los Andes
Ltda.

• Gino Muñoz Pavez

OFERTA TÉCNICA

ANTECEDENTES Cerámicas Batuco, , Sociedad de Ingeniera
construcción c Inmobiliaria

los andes

Gino Muñoz Pavez

$27.945.250

- SIN IVA
$33.254.848

CONIVA_

45 DÍAS CORRIDOS

$ 88.399.719

$27.987.153

SIN IVA
$33.304.711

. CON IVA

$27.986.863

; SIN IVA
' $33.304.366

CON IVA

60 DÍAS CORRIDOS

$ 41.753.785

49 DÍAS CORRÍ DOS

• $ 111,851.310



ANTECEDENTES .'Cerámicas Batuco SA

Experiencia

(Calidad Técnica 40%)

Sociedad dc'íngenlcra construetíón %
•;; • J1 inmobiliaria los andes ' • >~

¡i Presenta Certificados

i Empresa Ingeniería y Construcción .
i Santa Sofía 5579 MT2 Obra plaza -
• Pichilemu.
: i

i Empresa Constructora y Montajes;
¡ COM S.A, pavimentación,
110.154.{diversos sectores} :

i
j Municipalidad de la Florida

i
I Reposiciona de aceras de baldosas
¡y cambio de aceras de hormigón
j por baldosas 18.717mtZ

i] No presenta antecedentes de
¡' profesional a cargo de la obra

Presenta Certificados de obras
construdas

Municipalidad de colina

a) Bacheo Calle Balmaceda y
Novoa 1.566 mts

No presenta antecedentes de
profesional a cargo de la obra

ANTECEDENTES •

Experiencia

(Calidad Técnica 40%)

Glno Enrique Muñoz Pavci

i Presenta certificados Obras Construidas

. Pavimentación Población El Molino II Maipú
'.; 6.450mt2

: Conservación vfas urbanas: Alhue, El monte
etc. 59.800 MT2 de vías asfálticas y hormigón.

; Presenta curriculum y titulo profesional del
• arquitecto a cargo de la obra, peor no adjunta

1 los certificados o contratos que acrediten la
.¡ experiencia.



OFERTA ECONÓMICA
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Observaciones:
En vista de los antecedentes expuestos previamente,
esta comisión evaluadora viene a proponer al Sr.
Alcalde adjudicar al oferente Gino Muñoz Pavez. por
un monto de $ 33.304.366 con impuesto, lo anterior
debido a que la empresa cuenta con la experiencia para
la ejecución de la obra.



Metros Cuadrados

• Metros 1.260

Desde Instituto Chacabuco hasta Fray Camilo
Henríquez.

Ante consulta del concejal Larraín, le informan que desde el Instituto
Chacabuco hasta Fray Camilo Henríquez.

Ante consulta del concejal Pavez, le informa ia Directora de Secplan que no
es el único profesional que va a estar a cargo de las obras, pero sí es el único
que presenta antecedentes de profesional a cargo de la obra, porque lo que
queremos a veces también es que adjunten la mayor cantidad de antecedentes
- Concejal Pavez: Y, está dentro de las bases.

Ante consulta del Alcalde, le informa la Directora de Secplan que las veredas
que se construirán son desde el Instituto Chacabuco hasta Fray Camino
Henríquez.

Ante consulta del concejal Pavez respecto a los procedimientos (¿porque no
se hizo una grande y no varias chicas?) porque son proyectos separados -
Alcalde: Sí. Hay un proyecto que se encuentra presentado que son veredas
norte o veredas Colina que son varias calles de la comuna. Por ejemplo: esta
es de veredas Aconcagua y viene otra de veredas Esmeralda. El otro día
aprobamos un proyecto que ya se ejecuto, que era hácheos zona norte,
bacheos zona sur, los que se adjudicaron a través de una licitación. Recuerdo
que los montos de los PMU son hasta M$ 50.000.- (cuarenta y nueva
novecientos noventa y nueve), para el proyecto que se esta presentado el
monto es de M$ 33.000.- Al programa PMU son varios proyectos que se
presentaron al Gobierno Regional, organismo que los declara elegibles PMU, y
los PMU los aprueba la SUBDERE y están saliendo aprobados, los que se
continuaran presentando ante el H. Concejo Municipal para su adjudicación.
Ya firme bastantes nuevos convenios con fondos transantiago para este año en
el cual se consideran veredas, sendas multipropósiío, lomos de toro, foto
voltaje. Y, también se van a licitar por proyectos porque son proyectos distintos.

El Sr. Alcalde somete a votación el presente tema.

Concejal Larraín: Aprobado.
Concejala Bravo: Aprobado.



Concejal Pavez: Aprobado.
Concejal Torres: Aprobado.
Concejal Boher: Aprobado.
Conceja! Vásquez: Aprobado

Ante consulta de! concejal Larraín, respecto de que si existe alguna penalidad
para los que se estacional en este tipo de vías, es decir se podría tomar una
fotografía y llevársela a carabineros porque de repente se estacionan vehículos
grandes en la vereda completa, le informa el Sr. Alcalde que la municipalidad
tiene inspectores municipales o carabineros son los únicos que pueden hacerlo
y de hecho es lo que se denomina los partes estacionados- Concejal Pavez:
Empadronado - Alcalde: Empadronado. Los inspectores pueden hacerlo. Se
recibe a veces muchos reclamos de ios vecinos, principalmente en los pasajes
cuando muchas veces estacionan un camión por largo tiempo e impide e!
transito, en esos casos acuden los inspectores municipales. Pasan esas cosas
- Concejal Boher: Muchas veces se suben a la vereda y rompen la vereda.
Ahí lo que yo sugiero que se hagan las 2 primeras semanas, hecha la vereda
cursar partes de cortesía para que sepan que se van a pasar parte - Alcalde:
la gente lo sabe - Concejal Boher: Es que creas cultura, digamos, hay que
crear la cultura de que no se pueden estacionar arriba de la vereda. Es una
sugerencia-Alcalde: Bien. Muchas gracias.

El Honorable Concejo Municipal, por la unanimidad de sus miembros adopta el
siguiente acuerdo:

ACUERDO N° 78

VISTOS: Estos antecedentes: 1} Lo informado por la Directora de Secplan en
que solicita autorización del H. Concejo Municipal, para adjudicar el proyecto
denominado "Mejoramiento veredas peatonales Avda. Aconcagua" ID-2686-44-
LE13. 2) Acta de Evaluación Técnica y Económica firmada por la
Administradora Municipal Sra. Débora Sepúlveda Rojas, la Directora de
Secplan doña Jessica Severino Mancilla, el Director de Obras Municipales Sr.
Nelson Pinto Pinto; la Directora de Tránsito doña Elizabeth Arellano Quiroga y
el Secretario Municipal como Ministro de Fe Sr. Carlos García Lecaros, a través
de la cual proponen adjudicar !a oferta presentada por el oferente Gino Muñoz
Pavez, empresa que cuenta con experiencia en la materia; y, en conformidad al
artículo 65 letra i) de la Ley N° 18.695, Orgánica Constitucional de
Municipalidades, Ley N° 19.886 de Compras Públicas y Reglamento; Ley N°
20.285, sobre acceso a la información pública y su reglamento; Ley IM° 19.880
sobre base de los procedimientos administrativos que rigen los actos de ios
órganos de la administración del estado, SE ACUERDA: Adjudicar la licitación
pública del proyecto denominado "Mejoramiento veredas peatonales Avda.
Aconcagua" 1D-2686-44-LE13, ai oferente GINO MUÑOZ PAVEZ, por un
monto de $ 33.304.366.- (treinta y tres mil trescientos cuatro mil trescientos
sesenta y seis) con impuesto
Impútese el cumplimiento del presente decreto al ítem N°
215.31.02.004.053.000 denominado "Construcción veredas peatonales Av.
Aconcagua" del presupuesto municipal vigente.

4.- Varios

Alcalde: Tengo una solicitud a! concejo que es una invitación junto a otros
alcaldes del Manhattan Institute para una visita de educación y seguridad y
cultura a la ciudad de Nueva York, desde el día 06 al 14 de diciembre de 2013.



Les pido autorización para poder asistir.

Concejala Bravo: Sí.

Concejal Larraín, cuando le dijo Atenas Yo le ¡levo las maletas Alcalde, (risas
de los presentes)

Alcalde: En enero tengo otra invitación. E! otro día me invito almorzar el
alcalde Raúl Torrealba junto a los alcaldes Johnny Carrasco y Juan Carrasco.
Nosotros formamos parte de una Asociación que se llama Cerros de Renca,
que es por todo el tema de la basura, y, bueno estas asociaciones ahora de
acuerdo a la nueva ley, no son nada, entonces lo que se quiere hacer es un
tema de avanzar más las municipalidades en el tema medio ambiental como
los puntos limpios y todo eso. Entonces el Sr. Torrealba junto a otras personas
que se dedican a estos temas pensaron primero en municipalidades que tienen
una cantidad importante de reciclaje, que tengan iniciativas medios ambientales
como puntos limpios en estos momentos. Va haber una gira parece que es muy
espectacular a todo lo que es nuevo en Alemania en el mes de enero. Así que
me invitaron almorzar junto a los alcaldes Raúl, Johnny, Juan vamos a formar
una asociación que se quiere constituir como una nueva asociación distinta y
van a venir a exponer acá. Vitacura es el que gestiona esto - Concejala Bravo:
Entonces sería Colina, Quilicura, Vitacura y Pudahuel - Alcaide: Lo decidió e!
alcalde Torrealba esto - Concejal Torres: Es en Alemania — Alcalde: Sí. Y
todo pagado. Todo. En enero, pero les aviso - Concejal Torres y concejala
Bravo: ¿Sólo Alcaldes? - Alcalde: Sí, solo alcaldes. Nos invitan las empresas
alemanas, austríacas y francesas, quienes están en otra dimensión de los
puntos limpios - Concejala Bravo: ¿Pero van a Alemania? - Alcalde: Sí.
Alemania, creo que es Frankfort, Polonia y Berlín.

Comentan los concejales presentes respecto a los lugares que se realizara la
gira.

Concejal Boher: De hecho en Alemania reciclan el vidrio por color, las botellas
café, las botellas negras - Alcalde: Es que hay que ser alemán para hacer eso.
Comentan los concejales presentes respecto a los lugares que se realizara la
gira.

El Honorable Concejo Municipal, por la unanimidad de sus miembros adopta el
siguiente acuerdo:

ACUERDO N° 79

VISTOS: Estos antecedentes: La invitación de The Manhattan Institute for
PoÜcy Research ¡n Nueva York City que invita a participar en el "Simposio
sobre innovación municipal. Aéreas temáticas a tratar son educación, la
segundad pública, la salud, la vivienda y ei enriquecimiento cultural" a
realizarse en la ciudad de New York Estados Unidos entre los días 06 al 14 de
diciembre de 2013, ambas fechas inclusive; y, las atribuciones que me confiere
la Ley N° 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, Ley N° 20.285,
sobre acceso a la información pública y su reglamento, Ley N° 19.880, base de
los procedimientos administrativos que rigen los actos de los órganos de la
administración del estado, SE ACUERDA: Aceptar la invitación de The
Manhattan Institute for Policy Research in Nueva York City para que asista el
Alcalde en el "Simposio sobre innovación municipal. Aéreas temáticas a
tratar son educación, la seguridad pública, la salud, la vivienda y el
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enriquecimiento cultural" a realizarse en la ciudad de New York - Estados
Unidos entre los días 06 al 14 de diciembre de 2013, ambas fechas inclusive.
La Dirección de Administración y Finanzas deberá velar para que se materialice
el presente Acuerdo.

Continuando con los varios:

Concejala Bravo: Yo primero que todo felicitar a los ganadores de la
candidatura del CORE. A Ud. Alcalde, a la Democracia Cristiana que gano con
su CORE. Al partido socialista le fue bastante bien, y, yo me felicito a mí misma
por la cantidad de votos que logre con mi candidato. Así que yo más bien
Alcalde pedirle que seria interesante ya que ellos son elegidos popularmente
que tuviéramos la oportunidad de conocer - Alcalde: Ya. ¿Qué vengan para
acá? - Concejala Bravo: Claro invitarlos al concejo - Alcalde: En un tiempo
más - Concejala Bravo: Ah, claro cuando sea pertinente - Alcalde: Ellos
asumen el 11 de marzo del próximo año, pero Agustín es actualmente CORE.
Hable con Carlos Escobar personalmente para felicitarlo, estaba muy contento
~ Concejal Torres: Le fue bien - Alcalde: Le fue bastante bien - Concejal
Torres: En Lampa arraso - Concejal Boher: ¿Y Delgadillo? — le informan que
no, que eran 2 solamente - Alcalde: Tuviste mucho en Til-Til parece -
Concejal Boher: Es que en Til-Til tenía una votación de un 80% - Alcalde: No
30%,
Concejala Bravo: Y, lo otro. Yo parece que debo una cuenta del seminario de
La Serena - Alcalde: Eso véalo con finanzas - Concejala Bravo: No cuenta,
contarles- Alcalde: Debes una cuenta del seminario de concejales (pensé que
era una cuenta pendiente de finanzas), ¿lo quieres hacer ahora? - Concejala
Bravo: ¿Se hace por escrito o lo puedes mandar? - Alcalde: Como quieras -
Concejala Bravo: Claro yo quería exponerlo ahora. Bueno lo típico de las
reuniones de la AChM que en el particular como era de concejales se discutió
bastante respecto a la nueva normativa que eventualmente pudiera regir o el
aumento digamos de la dieta de los concejales. Y, el tema más discutido fue la
dieta de los concejales, finalmente. Y, me toco asumir la vicepresidencia de la
por el PRI, claro y nosotros tenemos hoy día 40 concejales - Alcalde: Y,
sacaron también CORE - Concejala Bravo: Claro. A nosotros en CORE nos fue
muy bien, sacamos el 6% de los votos del PRI. O sea mantuvimos y sacamos 8
CORES a nivel nacional. O sea como partido efectivamente nos fue
espectacular, el que no se reflejo obviamente en la presidencia, pero ese era
un tema que ya teníamos previsto, a nosotros como partimos nos va muy bien
y ganamos una deuda con liderazgo a nivel nacional tiene que ver con eso. Y,
en ese contexto en La Serena me toco además presidir una comisión que tiene
que ver obviamente con el regionalismo y todo lo que eso significa. Van a llegar
las conclusiones. Hoy día hay una reunión en la asociación donde me toca
como vicepresidenta estar presente. Vamos a tener una conclusión que yo
espero poder después traerla acá. Compartirla con Uds. Creo que eso es
interesante. Me invitaron a participar de la protesta que hubo de algún modo
por el tema de los funcionarios y nosotros como PRI decidimos no participar no
adherirnos a esa protesta no porque no consideremos que los funcionarios
tengan la razón en su petitorio, sino por e! tiempo o en el momento político en
que se hace o de la forma política de la que se hace. Y, nosotros creemos que
efectivamente había una intención digamos claramente de diseño que no nos
pareció oportuna. Eso digamos como para dejarlo estipulado. Y, bueno las
rendiciones son como todas lo mismo, y, debo dejarlo claro con finanzas. Eso.
Alcalde: Muy bien. E! tema de ese congreso de concejales era particularmente
para la iniciativa legal esta que todavía no se aprueba que fuera entre otras



cosas, facultades del concejo, pero para que vamos a estar con tapujos porque
era para el tema de la dieta. Y, de eso no ha pasado nada todavía.
Nos ha tocado el tema del paro municipal. El paro municipal lo que se estaba
pidiendo por parte de la Asociación de Funcionarios era la homologación,^ sea
equiparar un programa de gestión municipal entre ios funcionarios públicos y
los funcionarios municipales. Los funcionarios municipales (planta y contrata)
tienen derecho a un bono por gestión de acuerdo a metas cumplidas que se da
4 veces en el año y que equivale al 10% del sueldo. Y, resulta que los
funcionarios públicos normales, ese bono equivale al 30%. El gobierno
entendió y así como aprobó la otra vez el tema de la homologación de los
sueldos, porque los grados "tanto" eran distintos los montos que se le pagaban
al sector público v/s sector municipal, lo que ya fue arreglado hace
aproximadamente 1 año y tanto. Y, esto de ahora el gobierno encuentra que
tiene lógica y razón, pero lo punteaba que tenía un gasto de M$ 120000 por lo
tanto querían hacerlo en 4 años. La Asemuch estaba mal planteada al principio,
había un mal manejo del presidente fundamentalmente de lo que me dijo el
Gobierno de que no quería {no es que no se diera) sino es que no quería
{porque le decían a Ud. total que le importa sino va a ser el presidente, en el
fondo es el otro gobierno el que va a pagar la cuenta, pero él tiene un sentido
de responsabilidad y paso como en el Registro Civil que se le dieron no sé
cuantas cosas y a la semana siguiente al Servicio Electoral - como venía la
elección de presidente y parlamentarios y consejeros regionales - también
entraron y-querían lo mismo. Entonces un efecto así de domino bastante
complicado para la administración pública y teniendo presente que estaba
pendiente y todavía esta pendiente el tema del reajuste del sector público para
el año. Así que las cosas se extremaron y los funcionarios lamentablemente la
Asemuch no tiene el liderazgo que tenía antes respecto de las bases, y,
también es un tema que yo se los puedo plantear acá que es un terna de ios
alcaldes {bueno por algo nos dividimos según tú) hay alcaldes que viendo !a
época eleccionaria también tomaron partido y de alguna forma influyeron en los
funcionarios para que siguieran el paro. Eso es así y esta demostrado. Pero
cada uno con su gestión. Finalmente el gobierno accedió a 3 años y aún así
eso que fue aprobado una noche de un jueves al día siguiente las bases dijeron
que no y siguieron extremando y ahí se metieron en una volada algunos
alcaldes que después regularon que era mezclarlo con el tema de las
elecciones, que no iban a ver garantías en las elecciones y todo y tuvimos
reunión nuestra asociación con el SERVEL (la otra asociación se puso dura
que fue un poco el mismo chantajito que hubo para el tema de la primaria, no
sé si se acuerdan con los colegios tomados. Entonces por lo menos ante la
opinión pública, la prensa y toda la gente quedo claro que las elecciones no las
chacreemos, o sea, el sistema democrático aquí no lo podemos poner en juego
producto de un paro aquí o un paro allá, porque o si no cada vez que hayan
elecciones vamos a tener este problema. Y, eso es muy bueno. Creo que
quedo zanjado, quedo claro, y, por último los alcaldes que fueron a esa parada
ai final también se echaron para atrás. Pero los funcionarios empezaron unas
negociaciones a nivel del senado y ahí con Andrés Zaldívar que preside la
Comisión del Senado, y, a través de esa comisión el Gobierno se allano y dijo
que lo que se acordará ahí se aceptaba. Y, quedo no 3 años, 25 meses nada
más, en 25 meses se va a homologara un 100% este desfase que hay entre el
10% y el 30%.
Administradora Municipal: E! PMG del sector público contempla más
asignaciones, entonces nos van a igualar en porcentaje, pero no en
asignaciones que se afectan - Alcalde: ¿Y, eso no lo sabían esos
funcionarios?- Administradora Municipal: Es que eso no lo saben los
funcionarios que dirigen: Alcalde: ¿Pero cuanto va a subir? ¿Nos van a pasar
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un bono? Administradora Municipal: En diciembre - Alcalde: ¿Que es
nuevo? - Administradora Municipal: Sí - Alcalde: ¿Pero este año el
incentivo se entrego todo? Administradora Municipal: Falta el de diciembre
más el reajuste anual.
Alcalde: Aquí no hubo paro en la municipalidad prácticamente porque a los
funcionarios se les pregunto y no quisieron, pero de todas maneras, yo en mis
cosas cuando tocan al gobierno mi posición, siempre me toco ir a [a televisión
también, defendí la posición de los funcionarios porque creo que es justa.
Ahora llegaron a acuerdo en 25 meses, se demoraron más de la cuenta y
dilatar un tema que al final pudo haber salido bien, si llegaron a lo que iban a
llegar igual, entonces encuentro que es un desgaste inútil, quedan todos
medios peleados, y se abrió una brecha que es una cosa bien curiosa, aquellas
municipalidades que no tienen el servicio externalizado del servicio de
recolección de basura queda la escoba, y eso es súper complicado. Pero no
estamos en ese caso - Administradora Municipal: Y, siguen en paro -
Alcalde: Los efectos que se producen son increíbles Valparaíso que tiene todo
con funcionarios, porque esta quebrado, no sé cuantos buques no bajaron a la
gente, porque esta lleno de ratones, perros y basura, o sea la imagen es
última.- Concejal Larraín: Y, es la comuna histórica - Alcalde: Y, llevan 2
meses en paro — Administradora Municipal: Y, siguen funcionarios en paro —
Concejal Vásquez: SÍ, los de las ANFEMUCH - Alcalde: Esos son extremos,
una vez me agarraron en Punta Arenas y esas personas son extremos. Yo creo
que es estar conversando con Bosch. Esas personas están en otra parada,
están en las reivindicaciones de hace 40 años. Están en esa parada. Yo
recuerdo que los recibí y estuve como 2 horas conversando con ellos y están
en una parada muy fuerte.
Lo bueno de esto es que ya se llego a acuerdo, quedaron temas pendientes,
como la asignación de título que es un tema que lo tienen los funcionarios
públicos no los municipales, quedo pendiente el reajuste (el Gobierno lo quería
hacer pasado las elecciones), quedo pendiente e! tema de las plantas
municipales que se trabajara en una Comisión y el incremento previsíonal.
Con este paro la municipalidad gano porque mucha gente que tenía que sacar
licencia de conducir o algún trámite municipal, vino a realizarlo acá, lo que
significo un poco más de ingresos.

Continuando con los varios:

Concejal Boher: Dentro de octubre una gira técnica a Colombia en la cual
participo el concejal Torres y yo. En esa gira tuvimos la oportunidad de analizar
varios temas principalmente en salud y transporte. Tuvimos la oportunidad de
estar con el Embajador de Chile en Colombia quien nos planteo varios ternas
bastante relevantes que él nos comento que había remitido al Ministerio del
Interior y al Ministro de Relaciones Exteriores dada la gravedad o las
consecuencias que puedan tener. Nos recibió en su residencia, es un
profesional que ha estado en varios países (5) con bastante experiencia y nos
dio una pincelada bastante rápida de cual es la relación entre Chile y Colombia.
El interés que hay de los colombianos de venirse a Chile. Las costumbres que
tienen los colombianos que están llegando a Chile y también la problemática
que existe respecto del ingreso de los colombianos a Chile porque entran como
turistas y una vez en Chile piden la residencia. Lo que Colombia lo hace al
revés. Ellos primero investigan a la persona, le hacen solicitar la residencia y
después pueden ingresar al país: Lamentablemente nos comentaba que
Colombia es un país que ha estado en todos sus años de independencia, 40
años solamente que no ha estado en guerra, por lo tanto es un país bastante
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sangriento. Están acostumbrados a la muerte, a la matanza, a andar armados;
y( tienen esa costumbre de que en cualquier momento tienen malos vicios
respecto de hacer cobranza de protección. De hecho hemos tenido acá en
Colina hemos tenido muerte de un colombiano, por riña. Por lo tanto es un
tema bastante delicado. - Alcalde: Y, io que paso en la clasificación de Chile
en un partido de fútbol en Antofagasta en el norte de Chile, donde hubo hasta
una marcha frustrada contra los colombianos -
Comentan los presentes respecto a la cantidad de colombianas que han
llegado a Antofagasta, que son más del sexo femenino -
Concejal Boher continúa su relato: Después nos toco ir a ver el transporte que
tienen ellos, como funciona, es bastante distinto a como funciona en Chile.
Tiene un carril en el cua! uno entra como a una estación de metro que son
casetas cerradas que están por el centro de la autopista por lo tanto no te deja
entrar ni pasar a un sistema cerrado con la tarjeta Bip y no subirse al bus. Uno
entra primero al recinto y de ahí toma los buses. El sistema administrador es
también totalmente distinto. Y, ellos cuando partieron también partieron con el
sistema mixto. O sea, existe el transporte privado en paralelo con el público y la
verdad es que no tienen sistema de metro y es un caos. Realmente un caos
porque mucha gente, bueno andan todos en auto. Todos en auto se uso un
sistema de control de placa patente, que el 50% de los vehículos podían
transportar - moverse, lo que genero que la gente tuviera 2 autos en vez de 1,
por lo tanto hoy día liberaron el sistema de control de patente y, hoy día hay un
200% más de vehículos, y, por ejemplo para trasladarse de aquí al centro es
una hora o una hora y media de demora y no hay alternativa. Eso es lo que
vimos en general en transporte.
Alcalde: A, propósito de esa visita a Colombia particularmente (uno tiene que
rescatar), yo no conozco la ciudad de Medellín, pero de aquí de la
municipalidad han ido (asesor urbano, concejales) y, la verdad es que es una
ciudad en la que se ha invertido mucha plata y bien en todo lo que es
equipamiento importante de la ciudad, que es una cosa que aquí se hecha de
menos ¿Por qué aquí en Chile teniendo los recursos no se hacen cosas
grandes y buenas? Por ejemplo: Para poblaciones. Como ejemplo: Parque San
Miguel deben haber 5 en la comuna, como en cualquier comuna ¿Por qué una
comuna por tener menos ingresos va a tener un equipamiento de menos nivel
que otra? Eso no ocurre en otros países. Hay un tema muy mal planteado. En
Colombia, Medellín incluso hay una parte que están en colinas y para llegar a
esas colonias hicieron un teleférico (teleférico que tiene un costo enorme -
pero lo hacen) asociado al metro y Colombia anda por ahí con Chile con
respecto a las platas. ¿Por qué acá no tenemos eso y se hacen "penca" las
cuestiones? Se hace un apoyo a una plaza "penca", y no un equipamiento
como corresponde de máximo M$ 3.000 millones, salvo que se haga en etapas
y esas etapas significan más desfase de tiempo. Pongo siempre el ejemplo de!
Parque San Miguel que es un cambio muy grande y por eso es que hay que
hacer varios y de la misma categoría con los mismos juegos, con el mismo
cuidado, etc., en poblaciones, cambia la calidad de vida, disminuye la violencia
fundamentalmente y es un apoyo fuerte. Por ejemplo Cerro Navia logro un
Parque Grande (no sé en donde y que condiciones se va hacer) - Concejal
Torres: Son más de 3000 y tantos millones de pesos, y, esta considerado
como el gran pulmón de esa zona de Santiago. Proyecto que lleva más de 15
años trabajándose- Alcalde: Eso es lo que debiera ser. Todo lo que iba a ser el
Zanjón de la Aguada que se mejoro pero ahí quedo - Concejal Torres: Va a
ser el pulmón verde de la zona - Alcalde: El Parque de Los Reyes (no sé si se
acuerdan) detrás de la Estación Mapocho donde salían los trenes. Yo trabaje
en Quinta Normal hace muchos años atrás y había una parte que eran terrenos
de ferrocarriles y estaba convertido en campamentos, luego sacaron esos

14



campamentos y quedaron esos terrenos votados y abandonados (yo decía
porque aquí no se hace un parque) Ravinet {en esa época) se consiguió plata
con los Reyes de España y construyo el Parque de Los Reyes en dos o tres
etapas y hoy día es un pulmón. Tú vienes por la costanera y se nota a! tiro
donde hay y donde no hay. A eso me refiero y a propósito de los gobiernos
regionales y toda la elección parlamentaria que hemos tenido y que seamos
capaces de copiar ese tipo de cosas que sean equipamientos de verdad
buenos. No sólo a parques me refiero, sino que centros deportivos. Cada
comuna debiera tener un Centro Deportivo. El Estadio Nacional es una tontera,
porque no corresponde y porque además la gente no lo ocupa, pero con un
estadio bueno financiado en cada comuna para atletismo y todas las
actividades deportivas, porque cuenta más o menos M$ 3.000 y esas platas
existen y benefician a todo el mundo.
Eso es un poco lo que uno ve allá yo de lo que he leído, y, porque es
interesante ir a ciudades como Medellín u otras.
En el tema del transporte público ahí nos pegamos la gran caída. Lo que se
hizo acá es ultra malo. No sé pensó. Se pensó mal. Se dieron mal los datos. No
tengo idea. Pero hoy día sigue siendo igual. No sé si a Ud. le llega información
diferente. Cuando el Ministro dice que ha mejorado de acuerdo a las
encuestas, yo creo que es porque la gente se acostumbro a lo malo, nada más.
De partida liquidaron al metro, en hora pick se dividió el metro. Se supone que
el transporte público es para que la gente se desincentive de usar el auto. Hoy
día como hay autos chinos y son más baratos, todo el mundo anda en auto.
Métanse ai centro a una hora determinada o aquí en Colina.
Entonces hay temas que son de pensar la ciudad. A mí me gusta mucho el
urbanismo, entonces "Pensar la Ciudad" hay que meterse en esos temas,
poner buenos profesionales, poner plata, para que la gente viva en un lugar
grato.
Concejal Boher: Al menos Alcalde ahí es un poco a como se administra
políticamente y administrativamente Medellín. Medellín tiene una gobernación y
los gobernadores eligen a los alcaldes - Alcalde: ¿Eligen a los alcaldes? —
Concejal Torres: Alcaldía Mayor se llaman- Concejal Boher: El Alcalde Mayor
es como el Gobernador de la Región - Concejala Bravo: ¿Es elegido
popularmente? - Concejal Boher: Es elegido - Concejal Torres: Es la
segunda autoridad más importante después del presidente de la república-
Concejal Boher: Se van rotando, el 20% de las comunas son elegidas
popularmente. Entonces él destina los dineros y él piensa en macro; y,
justamente eso es lo que hacen en ciudad Medellín en que unen dos o tres
comunas, y también obedece que había una segregación bastante fuerte de
sectores económicos en los barrios altos y los barrios bajos. Y la gente que
vive en el barrio alto trabaja en el barrio bajo, y, la gente que viven en el barrio
bajo trabaja en el barrio alto, por lo tanto es un cruce diario. Además en
Medellín al menos acostumbran como es relativamente cerca, a ¡r a almorzar a
sus casas, por lo que la congestión se intensifica.
Hay un tema de que ellos entregaron a fundaciones la administración y la
creación de alternativas, entonces financiaron por esa vía la integración social
a través de este metro conectado con los cerros a través de teleféricos y donde
estaban los carteles hoy día hay plazas públicas, bibliotecas, orientadas a los
adultos mayores, bibliotecas para niños, bibliotecas para jóvenes. Esta todo
enfocado de acuerdo a los requerimientos de la sociedad de ese sector para
poder entregarles ayuda - Concejaia Bravo: Una pregunta técnica Uds. que
estuvieron con el embajador, aunque es obvia la respuesta, pero quizás, ¿Por
qué los colombianos si tienen una vida así como tú mencionas, es por el tema,
digamos, por esa represión y se quieren venir a Chile, porque de verdad -
Concejal Boher: Lo que pasa es que Colombia no tiene muchas alternativas
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para los jóvenes. Los jóvenes no tienen muchas alternativas o se van a la Farc
a la guerrilla, la gente del campo tiene mala relación por lo tanto su alternativa
es irse a la guerrilla que les pagan y los financian. Hay activos guerrilleros
como 7.000 pero son como 120.000 personas que dependen de la guerrilla -
Concejala Bravo: Es una actividad económica - Concejal Boher: Es^un
porcentaje de la población, y eso es así, y ya lo asumieron que es así. -
Concejal Larraín: ¿Y todos viven en la selva? O en otras partes los cabecillas
- Concejal Boher: Lo que pasa es que los jóvenes se van a la selva, pero las
familias de esos jóvenes se financian a través de la guerrilla - Alcalde: Lo que
pasa Max (concejal) es que hay que tener la geografía económica. Colombia
tiene 3 cordilleras del pacífico hasta el otro lado, y, por lo tanto la vida normal
allá es en avión, no es ni tren ni autos (hay carreteras pero no tantas) y pasan
por lugares (aquí no tienes selvas como las que ellos tienen aquí uno díce la
Cordillera de Nahuelbuta) allá es selva maciza pesada donde no tienes a nadie.
Ahí son organizados: Primero fue obviamente como movimiento político la
FARC, pero después el M19 también estuvo ahí, después se mezclaron con el
tráfico de droga. La droga la llevaron a EEUU, empezó el negocio y se hicieron
fortunas inmensas y se mezclo la guerrilla con la droga, armaron un negocio.
Paralelamente otro grupo ( y todo esto mientras el país también funciona con
su vida política) que ataco a la FARC que fueron los para mi lita res, que eran
personas que empezaron a ocupar los mismos métodos, ojo por ojo, matando y
todo, y, al final su líder se metieron en la droga, porque es un negocio
increíblemente lucrativo. El país por su parte en los años 50 llego a un acuerdo
en que se dividían el período presidencial conservadores - liberales, y, salía
presidente 6 años uno y 6 años el otro, así hasta que la cosa colapso. No
fueron capaces frente al problema político de la droga (no sé si alguien vio las
películas de Pablo Escobar, pero es la verdad) y, el país se fue desintegrando.
Un país que es riquísimo. Tú ves la variable económica, si Chile no tiene cobre
o el cobre esta bajo se va a la punta del cerro en cambio ellos tienen frutas,
café, minerales, esmeraldas. Tienen de todo. Es algo increíble. Entonces nunca
van a estar tan mal. Pero tienen 40.000 millones de habitantes y muchos
sumidos en la pobreza. Y, esos jóvenes sumidos en la pobreza tienen como
única esperanza o se van a la guerrilla (porque hay le dan espacio y
mantención) o tratan de buscar trabajo o bien (por eso tienen hartos curas)
muchos se van a la religión, que es otra forma de salirse de! sistema. Las
clases más pudientes se van a EE.UU., terminado 4° medio a EE.UU. todos se
van, están a 4 horas de Miami y todos los que tienen plata se van con sus
familias enteras. Creo yo que vive otra Colombia en EE.UU. Entonces es un
país que funciona así. Hoy día tiene un sistema de mercado bastante alto,
bueno y muchos inversionistas. Chile por eso es que esta tan metido allá, esta
lleno de chilenos. Esta es gente espectacular, son gente cariñosa, son
personas e! descueve, pero tienen ese gran problema. Ahora están en un
dialogo entre el Gobierno y la Farc, y, hubo un presidente el Sr. Uribe que dijo
no al dialogo, un presidente muy querido por la gente, duro con la FARC, pero
Santos que era su Ministro de Defensa, Uribe lo saca de Presidente y Santos
empieza a negociar con la Farc, y, esta todo este tema de nuevo. Uribe armo
otro movimiento político. Así se llevan en este cuento, porque mientras sea
negocio la guerrilla y mientras la droga siga siendo la fuente fundamental ahí
están. Estas personas tienen en la selva lugares que no entran los militares. De
hecho Pastrana que fue un presidente muy amigo de Allamand que vive en
Madrid ahora (porque tiene que vivir fuera) llego a un acuerdo para dividir el
país en su momento. A mí me toco estar en esa época por razones familiares y
las noticias y la prensa en los diarios decían Pastrana liega a acuerdo con la
FARC. V, esa época era período de elecciones, en ese acuerdo se metió la
Ingrid Betancur que no cumplió la agarraron y la tomaron presa. Después de
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eso entra Uribe y pega fuerte, pega fuerte, pero se encontró con problemas con
el Presidente de Venezuela que era Chávez porque Chávez financiaba y
recibía a la FARC en su país, y, por eso Chávez estuvo muy en contra de esto
y estuvieron en conflicto con Uribe. Ese es un poco la historia. Colombia no
tiene arreglo según los propios colombianos, y, por eso muchos de ellos se
vienen para Chile. Hay mucho ejecutivo que se vienen para acá, tengo
compañeros de hijas mías que al final se nacionalizaron y no quieren saber
más por el tema de seguridad, y, ahora mucha gente (como los peruanos,
mano de obra) se están viniendo para acá por lo mismo. - Concejal Torres; Y,
el tipo de cambio los favorece mucho - Alcalde: Todo eso. - Concejal Torres:
A ellos acá les da para mantenerse y mantener a la familia allá, incluso con
más plata que la que pudieran ganar allá- Alcalde: Es el triple, y te lo dicen.
Por ejemplo cuando hay un asalto y arman un cuento enorme por un asalto en
Chicureo en la Comisaría porque muchos viven ahí, no pueden creer que la
gente aquí alegue tanto. Dicen sí aquí no existe la violencia allá llegan y te
hacen así, nada más y cuando te preguntan Concejal Boher: Pero si nos
decían que habían empresas que arrendaban armas para matar gente. -
Concejal Torres: El embajador sale a trotar (el embajador trota) trota con su
guardia al lado de él. O sea trotan junto con é!. - Alcalde: Aquí no podían creer
que un Ministro Consejero de la Embajada y, dice que al lado de él es vecina
una hija del Presidente Pinera en Vitacura, y, no podía creer que la hija del
presidente no tiene guardia, no tiene escolta, no tiene nada, vive ahí y sale con
los niños y la nana. Eso es lo bueno en Chile. - Concejal Boher: Nos decían
que en los 200 años de país, 40 años han estado sin guerra, sólo 40 años. -
Alcalde: Son violentos en general. Ve las tasas de homicidio en Venezuela
(porque son países vecinos) en un mes son 1000 - Concejal Torres: Ellos
tienen gobiernos de derecha porque están acostumbrados al tema de estar
apatronados. De repente en la calle nosotros pasábamos con Jorge (concejal)
y en la calle te dicen como esta su merced tienen todavía esos términos muy
antiguos - Alcalde: En los clubes (el club Skaly que me toco estar) muy
campestre. Tú sabes que los niños tienen unas piscinas especiales para los
niños en clubes con hoteles - Concejal Boher: ¿Y, las nanas se puede bañar?
- Alcalde: Las nanas que trabajan son negras en general y usan cofias y están
con los niños al lado de la piscina, y, es un trato que puede ser bueno, pero la
actitud de las nanas es de sumisión completa - Concejal Boher: Es como el
colonialismo -Alcalde: Es así, porque es algo muy fuerte. Por lo mismo están
las FARC.
Concejal Torres: Yo solamente Alcalde, aparte de agradecer la oportunidad de
poder asistir a Ud. y a los concejales, la verdad es que destacar: Jorge le
mando una carta de agradecimiento al Embajador Gustavo Ayares, la verdad
es que - Alcalde: El es embajador de ¿donde?- Concejal Torres: De Chile en
Colombia. O sea, se paso. Mejor atendidos imposible. Recepción en su casa
atendido con toda su comitiva, con todo el equipo de la embajada, con su
señora, su familia, nos explico con lujo de detalle. Así que la verdad que pocas
veces (porque uno no visita embajadas) además estuvimos departiendo en su
casa. Además él hizo un control de seguimiento, con la 3a secretaria de la
embajada que estaba pronta a partir a cumplir otra misión, de todas nuestras
reuniones nos chequeaban a cada rato - Alcalde: ¿Es un diplomático de
carrera- Concejal Torres: Sí. Pero se paso. Se paso - Concejal Boher:
Diplomático de carrera de 5 países, estuvo en Israel, Egipto - Concejal
Torres: Y, la señora encantadora, la familia, nos atendió con las nanas.
Extraordinario - Concejala Bravo: ¿Quién es el embajador ahí? - Concejal
Torres y Boher: Gustavo Ayares - Concejal Torres: Y, la verdad es que se
preocupo de nosotros en todo momento, desde que llegamos hasta que nos
fuimos. Y, lo que decía Jorge hace un momento, es raro ver como el
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Transmüenio coexiste solamente por las avenidas principales por las troncales,
con el sistema de cabina, todo, todo. Las Busetas que son como una
"Aquelarre enchulada" o sea tu vas a la Av. Principal y andan buses milenium
que son buses de última tecnología, espectaculares y andas por una calle
latera! y anda la buseta circulando igual. Entonces coexiste aún el sistema de
transporte público eficiente con un transporte que contamina mucho. Es muy
contaminante y la verdad que no hay como terminarlos, no se ha podido
terminar. Y, en la ciudad de Bogotá se han hecho ya 3 o 4 intentos de licitación
para construir un metro, porque Medellín si lo tiene, siendo Bogotá la capital de
Colombia. Y, la verdad que por distintas razones y la idiosincrasia de los
colombianos no sé ha podido construir el sistema de metro tan anhelados por
ellos. Lo otro es que participamos de una jornada de capacitación internacional
en la cámara de comercio del gobierno de Bogotá. Donde nos iba a recibir a
toda la comitiva el Presidente Santos y por problemas de agenda de último
minuto (estábamos listos todos ahí con la corbata) para entrevistarnos con el
Presidente que nos iba a recibir. Mando a su segundo abordo, y, nos
atendieron muy bien. Pudimos ver como funcionaban los otros gobiernos como
decía Ud. de Medellín de otros sectores, vimos todo el tema cultural, el tema de
comercio. El tema de cómo funciona .Chile allá. Asistimos también a una
reunión de trabajo con el secretario de Salud y el Subsecretario de Salud del
Gobierno de Bogotá que es como el Ministro de Salud pero de toda la Alcaldía
Mayor de Bogotá. Nos explico el sistema de las ISAPRES que es muy similar a
como esta acá en Chile, de que solo un 10 o 12% tiene acceso a las Isapres y
el resto se atiende en el sistema público (muy parecido a lo que es acá, la
verdad es que es ver Chile en ese tema). Y, lo otro que vimos también un poco
es el tema de la política de deporte, la que es muy distinto allá de cómo es acá
- Alcalde: Acá hay Ministerio ahora. Es muy bueno eso - Concejal Torres: Sí.
Pero allá esta en la ciudad, o sea la gente allá trota todo el día, la gente anda
en bicicleta todo el día, se traslada. Así que muy interesante las cosas que nos
toco ver. Bueno el tema de la embajada. El tema de comercio. Alcaldía Mayor
¿Qué más? Salud. Eso sería. - Alcalde: Que bueno. Voy a tener que decirle
que la visiten todos los funcionarios obligados. - Concejal Boher: Salieron
unas bicicletas eléctricas - Alcalde: Si. Son buenas el otro día las vi en una
feria. Son caras.

Continuando con los varios:

Concejal Larraín: Yo quiero agradecer y resaltar todo e! orden de la votación,
especialmente en la limpieza de los locales y fundamentalmente me llamo la
atención la limpieza de los baños porque es lo más típico porque entra y sale
mucha gente, vienen de todos los lugares, y, ese día estaban absolutamente
limpios y ordenados. Con tanta afluencia de gente que entraba y salía, estuvo
todo muy bien.
Alcalde: Bueno efectivamente el proceso electoral en Colina no hubo ningún
problema. Encuentro que debuto este tema de! SERVEL (no sé si lo veían en
televisión) increíble. Muy bien. Los locales ahora con este nuevo sistema de
que el SERVEL tiene un delegado. Yo encuentro que mejoro. Por parte nuestra
cumplimos con tener los locales. Acá en Colina se aumento locales de votación
por lo tanto fue más expedito, y, estaban todos en perfecto estado, impecable.
Esa era la idea. Bien buenas señaléticas. Nadie alego por las personas con
discapacidad y para eso también se ayudo, había personal. Creo que fue un
proceso bastante impecable en la comuna de Colina y bien, me parece muy
bien. Ahora tenemos'segunda vuelta.
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5.-

Concejal Torres: ¿Cuánta gente voto Alcalde, tiene el porcentaje de Colina
del padrón que voto? - Alcalde: Votaron como 32 mil y tantas personas lo que
representa un poco menos del 50% del padrón electoral.

Comentan los presentes respecto a la cantidad de gente que voto.

Alcalde: Ahora salieron 3 parlamentarios pidiendo vuelta la voto obligatorio -
Concejal Boher: Y, otros que llaman a no votar - Alcalde: Lo que pasa es que
mucha gente no vota. Seis millones es mucha gente. Ahora no creo que sean 6
millones de anárquicos que no crean en el sistema. No hay de todo. Pero es
mucho - Concejal Torres: Se suponía que en la presidencial iba a votar más
gente - Alcalde: No. Pero no fue así. Mira todos los opinologos gastan tinta,
programas de televisión - Concejal Torres: Se equivocaron todos otra vez -
Alcalde: Todos. Menos mal, con las encuestas anduvieron mal - Concejala
Bravo: Podrían jubilar esas encuestas - Alcalde: Es que con voto voluntario,
hacer encuestas es, salvo que hagas un trabajo de campus antes, con focus,
con inducción con todo. Pero sí tú haces una encuesta telefónica, van andar
mas perdidos que el "Teniente Bello" - Concejal Pavez: Es porque no se han
adaptado, porque la encuesta cuenta con voto voluntario, y, siguen la misma
metodología, y la gente puede decir cualquier cosa - Alcalde: Se tienen que
adaptar porque hoy día no le achuntan, y creo que no van a cambiar a estas
alturas el sistema. Hoy el binominal apareció para el otro lado, es divertido. Con
un 47% de los votos, lo que es la Nueva Mayoría saco un 56% - Concejal
Vásquez: 8 diputados - Alcalde: Esa es al final. La vez anterior la UDI se
favoreció. Y, tenemos la "carnada joven" que están entretenidos - Concejal
Torres: Sí ayer los mostraban entrando al congreso "Rock Star". - Alcalde: Se
los va a comer el edificio ese, porque cuando estén en reunión de sesión
aburridos como ostras -
Concejal Boher: Lo importante de este seminario es que haya los gobiernos
locales funcionan efectivamente como gobiernos locales más que centralizado
- Alcalde: Es que haya hay Gobernaciones. Es un Estado Federal. Y, tiene
cosas buenas y malas el estado federal. En Chile O'Higgins, no quiso un
Estado Federal. José Miguel Carrera quería un Estado Federal. Concejal
Boher: Pero allá funciona y funciona muy bien, porque de hecho me toco hace
unas semanas atrás de estar con una concejala de una ciudad que está cerca
de Paris, y, es una ciudad que concentra mucha juventud. Tienen 3
Universidades, el 25% de la población son estudiantes. Están muy enfocados
en lo que es el deporte, justamente para satisfacer las necesidades de ellos y
nos comentaba que esta descentralización lo hicieron hace no sé 3 o 6
gobiernos atrás. En que antes era todo centralizado y descentralizaron todo
completamente y cada una de las comunas percibe el IVA y un porcentaje lo
envían al gobierno central y el otro porcentaje se quedan ellos para poder
hacer justamente requerimientos a la población. Entonces ese es un cambio
que requiere una voluntad política fundamental.
Alcalde: Muy bien. Efectivamente es un sistema distinto.

Cierre de la sesión.

Se cierra la sesión a las 9:55 horas.

RLOS'GARCÍ
SECRETARI AL
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